

# 除夕至年初二,150家重点景区接待游客433.4万人次 广东乡村旅游持续升温 多地红色景点大受追捧

羊城晚报记者 黎存根 黄宙辉 通讯员 粤文旅宣

记者从广东省文化和旅游厅获悉,根据初步测算,2021年春节假期前3日(除夕至年初二,即2月11日至13日),广东省纳入监测的150家重点景区共接待游客433.4万人次,14段古驿道重点区域共接待游客89.9万人次、13家红色旅游经典景区共接待游客30.6万人次、71个乡村旅游点和历史文化村落接待61.1万人次、75个重点公共文化机构接待28.9万人次。其中,年初二(2月13日)当日,全省景区总预约数为27.8万人次,继续排名全国第一。

## A 历史游径展示文化年味

潮州古城古建筑群、开平碉楼与村落、东江纵队司令部旧址……春节期间,走在不同主题历史游径之上的游客,深切感受到岭南沧桑巨变中的文化年味。

据介绍,当下广东共有多种主题的游径供游客选择。像“粤港澳大湾区文化遗产游径”就分为五大主题、27条游径,包含周边价值较高的主要旅游资源共467处,其中游径资源点157处,周边资源点310处;而两批合计70条的“广东省历史文化游径”,则涵盖广东人文历史、文化遗产资源共533个,实现全省21个地市全覆盖。它们把散落在岭南大地的文物文化资源串珠成链,春节期间备受市民和游客青睐。



花灯悬挂于祠堂大堂中央

羊城晚报记者 余晓玲,通讯员刘应林、叶瑞力摄影报道:东莞有“开灯”习俗,每年从正月初一到元宵期间,各镇街各村、街巷、宗族凡有人添男丁,必选定不同的日子,买灯,开灯。今年大年初一、大年初二,东莞道滘大岭丫村、东莞莞城罗沙社区的翟氏宗祠先后举办了“开灯”仪式,为婴儿祈福。

据《东莞县志》记载:“上元前数夕,生子者张灯结彩为酒饌庆于祠。”13日上午9时左右,在翟氏宗祠里,一盏大型的花灯已置于大堂正中,上面印有“连生贵子”“年年有余”“好运连连”“金银满屋”“五子连灯”等祝福语。去年新增男丁的家庭陆续来到祠堂为婴儿祈福,婴儿们均盛装出席,最小的婴孩刚刚满月不久。90后妈妈吴小姐告诉记者,自己是从道滘嫁到莞城的,“在祠堂参加‘开灯’仪式很庄重,很有仪式感”。

当天,参与“开灯”的家庭来到祠堂先祭拜祖先、讲吉



## B 广州乡村游日均接待百万人次

春节假期,广东乡村旅游持续升温。广州市2月11日至13日每天接待乡村游客分别为94.73万、108.49万和86.53万人次,前两天乡村游人数均超过2019年同期水平。从化区精品民宿12日至13日的开房率均达100%。

云浮市新兴县多家温泉酒店日均入住率均超过90%,并呈现不断增长的趋势;云城区腰古镇田园综合体、城区大金山康养项目,吸引了不少游客前来打卡;郁南县大王山森林公园、连滩兰寨油菜花基地、磨刀山遗址展示馆,也成为群众休闲出游的优选。

## C 红色景点揽客各有新招

广东红色旅游今年春节假期也是备受青睐。广州市各大红色文化旅游景区创新性开展形式多元、内容丰富的各类交流、互动式活动,大年三十,孙中山大元帅府纪念馆迎来了一批前来开展红色研学活动的小学生,学生们度过一个特殊而又意义的除夕。

韶关市华南教育历史研学基地(坪石)对已建好的“资本论”与中国

经济学教育历史陈列馆、定友图书馆、管培国立中山大学师范学院教育历史陈列馆免费对社会公众开放;红军长征粤北纪念馆开展“弘扬传统文化,共贺新春佳年”主题活动,吸引游客亲自动手拓印年画、滚印专属牛年红包等。珠海市古驿道沿线、唐家古镇、斗门古镇、杨匏安陈列馆、名人故居等历史文化游、文博场馆游、红色旅游线路和产品备受市民和游客青睐。

## D 文旅活动影响上亿人群

此外,广东各地线上线下结合,文化旅游融合,创新开展丰富多彩的文旅惠民活动。河源市以“文化进万家欢乐过大年”为主题,策划开展“我们的中国梦”——文化进万家“非遗过大年 文化进万家”“全民健身迎新春 健

康快乐过大年”“非遗闹元宵”4大系列活动、110多项文旅活动,近200场次基层群众文化活动。东莞市文化携手东莞银行在抖音举办“dou在东莞过大年”短视频大赛,截至13日12时,活动已超2.1亿播放量。

### 相关新闻

## 广州景点“红妆”迎春

羊城晚报记者 牛年春节前夕,广州地区旅游景区协会和广州市公园协会联合发起“百景百灯”公益宣传活动。白云山、广州动物园、广州越秀公园、广州塔、宝墨园、黄花岗公园、莲花山旅游区等近100家公园、景区(点)张灯结彩,悬挂100个渲染喜庆的大红灯笼,将传统“中国红”的喜庆与对百年华诞的“红色”祝福相融合,营造欢乐祥和的节日气氛。

记者从广州市文化广电旅游局了解到,截至大年初二,广州市各红色旅游景区组织的花式祝福中国共产党百年华诞活动,获得不少留穗过年的市民青睐,各景区场馆迎来众多家庭游客。

哪些景区的红色主题活动最受欢迎?据悉,包括中山纪念馆增设的“迎春纳福”新年主题活动和“张灯结彩喜迎牛年,齐心协力共谱新篇”主题留影区,黄花岗公园举办的“百年梦想 伟大复兴——百灯庆百年”灯笼主题活动等均十分红火。(刘星彤 穗文广旅宣)

# 初一票房新纪录!

广东411万人次进影院

2亿元票房超全国一成

深圳广州东莞票房居前

羊城晚报记者 李丽报道:随着2021年春节档票房全面井喷,大年初一(2月12日),广东电影票房(含服务费)达2.01亿元,全国占比12.04%,与2019年2月5日(年初一)同比增长16.76%,创下历史同期最高纪录。

今年年初一,广东省共放映电影场次5.57万场,与2019年2月5日(年初一)同比减少5.99%,但观影人次达411.03万人次,同比增长5.21%;同时,今年春节档的平均票价也比前年稍高,平均票价48.96元,同比增长8.42%。

年初一当天,全省票房(含服务费)达2.01亿元,其中乡镇影院电影票房(含服务费)达4348.18万元,全省占比21.61%,放映场次1.68万场,观影人次98.54万。

在7部年初一公映的春节档大片中,广东出品的影片《熊出没·狂野大陆》于年初一当天收获全国票房1.09亿元,其中广东票房667.54万元,占比6.14%。

从广东各地排名来看,今年年初一贡献票房最多的10个城市,票房从高至低分别为深圳、广州、东莞、佛山、惠州、中山、江门、珠海、湛江、汕头。其中深圳贡献票房超4940万元,占全省的24.55%;广州贡献票房超4279万元,占全省的21.26%。

年初一当天,中国内地单日票房超17亿元,创造了中国电影市场的单日票房新纪录,同时也刷新了全球单一市场的单日票房纪录。其中,《唐人街探案3》贡献了超10亿元票房,成为内地影史上首部单日破10亿元票房的影片。

## 广医三院医护人员春节值班忙——夫妻档新老配齐上阵 春节谈团圆太“奢侈”

文/羊城晚报记者 余燕红 通讯员 王慧 白恬 图/受访者提供



赵燕珍在检验室认真工作中

每个人都希望在春节与家人欢聚一堂,医务工作者亦然。然而,从他们穿上白大褂那一天起,逢年过节的休假和团圆成了一种“幸运”和“奢侈”。

### “没有什么比一线抗疫更难”

今年是广州医科大学附属第三医院(以下简称“广医三院”)检验科主管技师赵燕珍工作的第八个年头。除夕当天,她值守在检验岗位上,配合急诊完成节假日门诊患者的血常规、血气分析、生化等检验需求。

今年,家在广西的她选择“就地过年”。她曾奋战在抗疫一线,非常清楚疫情的危害。2020年8月,香港疫情严峻,她主动请战赴港支援检验工作,连续半个月、每天12小时不停歇地上夜班,每天靠“安定和咖啡”调整作息。回忆起当时的艰辛,这个“铁娘子”万分感慨:“不要说除夕值班,未来什么困难都不会怕,因为没有什么比当时更辛苦的了!”

### 工作十几年来一半除夕在值班

“大年三十值二线班,大年初四替同事值班,工作十几年来,好像有一半过年除夕都在值班。”老家山东的广医三院急诊科副主任胡峻岩笑着说。大年初一,一位低血氧、呼吸困难的阿婆被送来急救。问诊中,他了解到老人患有慢阻肺病,因临近过年,忌讳看病,导致气道痰液堆积甚至结痂,呼吸困难、濒临死亡。胡峻岩与值班人员一道为老人上呼吸机、吸痰等治疗后,患者恢复了自主呼吸,次日康复出院。

救死扶伤的使命感与责任感,让这些医护人员无数次错过与家人团聚的机会,但他们从未错过对爱与健康的守护。

### “夫妻档”双职工轮流值班

手术室主管护师卢惠琴和麻醉科副主任医师李明睿是一对“夫妻档”,也是一台手术中不可缺少的角色。今年两人凑巧轮到大年初五一起值班,但为了照顾孩子,卢惠琴选择换班到除夕。“除夕容易换班,去年他除夕值班,今年换我。”卢惠琴说道。

“手术室工作节奏很快。比如脐带脱垂的产妇情况危急,护士需要快速准备好所有手术用品,我们一般10分钟内就会开台。”逢年过节,除了一线值班护士外,手术室还有二三四线值班人员随时待命。有一次,卢惠琴未排到除夕值班,但年夜饭后到一半就接到电话,立刻赶回医院配合开展手术。

救死扶伤的使命感与责任感,让这些医护人员无数次错过与家人团聚的机会,但他们从未错过对爱与健康的守护。

## 生男生女一个样,传统习俗要做足 宗祠开灯为新生儿祈福

言,接着参加“开灯”仪式。“开灯”需由年龄最大的婴儿家庭代表,在花灯上选择心仪祝福语的一面,用刀刮开,寓意开灯。据翟氏宗祠祠堂公董翟晋权介绍,他们会打开自己最喜欢的好兆头图案,“花灯有8个面,打开其中一面后点一盏灯,就叫‘开灯’”。

家住道滘镇大岭丫村的叶先生告诉记者,按照当地的习俗,举办“开灯”仪式是为了祈求小宝贝们健康平安、快乐长大,同时也希望家族百子千孙、人丁兴旺。记者在现场看到,供品中有公鸡、猪肉、慈姑、芋头等。在现场忙碌的温女士表示,“开灯”仪式虽然步骤繁琐,但全家人还是很乐意做,因为添丁是很让人高兴的事。“现在生男女孩都一样,但传统习俗还是要做好做足。”

除了“开灯”传统习俗,在位于茶山镇的南社古村,春节期间还有热闹的舞狮表演及开放给游客免费体验的手搓元宵活动,让大家感受传统年味。“好看,有年味!希望舞狮能给新的一年带来好运,大吉大利。”从南城赶来南社的刘小姐用手机拍下舞狮的精彩片段,并分享给了家族群里的家人们。



“开灯”仪式十分庄重

### 中外友人在穗共贺新春

## 一起包饺子、写挥春、尝点心!

## 昨日广铁运客43万人次

羊城晚报记者 李志文,通讯员李思琪、吴天龙报道:记者从广铁集团了解到,今年春运,广铁集团节前累计发送旅客1301.4万人次。2月13日(农历大年初二)是春运第17天,客流量较前一日有小幅回升。据悉,13日当天,广铁发送旅客43万人次。其中,湖南地区发送10.75万人次,广东地区发送31.39万人次。

春节假期前三天,广铁累计发送旅客124.3万人次,普铁累计发送旅客16.2万人次,占比13%;高铁累计发送旅客108.1万人次,占比87%。高铁发送旅客占比超过八成,其中广州南站发送旅客26.1万人次,深圳北站发送旅客18.5万人次,长沙南站发送旅客7.5万人次。



外国友人写挥春也有模有样,照猫画虎要多看几眼

羊城晚报记者 谭铮,通讯员穗外事摄影报道:春节是中国最隆重的传统节日,2月13日,中共广州市委外事工作委员会办公室在花园酒店举办中外友人共贺新春联谊活动。中外人士欢聚一堂,共同参与包饺子、写福、品尝粤式点心等活动,让中外友人共同体验中华传统民俗文化。来自乌兹别克斯坦、伊朗、尼日利亚、安哥拉、刚果(金)等国家在穗的商会代表和留学生近20人参加了活动。

当天,伴着温馨的书香氛围和悠扬的贺年歌曲,中外友人一起动手包饺子,走

进中国年,品味中国,传统美食,感受浓浓的节日氛围。中国朋友热情地教外国友人包饺子,讲述中国饺子的文化内涵。共同挥毫泼墨,在喜气洋洋的正红纸上写“福”字。对中华文化颇感兴趣的外籍人士,纷纷拿起毛笔跃跃欲试,现场其乐融融。

活动营造了浓厚的节日氛围,使新春佳节充满了融融的暖意和满满的祝福,加强了中外人员的互动交流,融洽了中外朋友之间的友谊,让他们感受到了异国他乡的温暖。

## 出门在外坚持“防疫三件套”



羊城晚报记者 余燕红,通讯员粤疾控报道:春节期间,省内各地迎来出行高峰。广东省疾控中心提醒,春节出行时建议携带一个“防疫包”,里面准备多个医用口罩、1瓶约60毫升的免洗手消毒液、1包消毒湿巾、1包干纸巾、多个一次性手套和塑料袋。

省疾控还提醒,出门在外坚持“防疫三件套”。首先是正确佩戴口罩。在地铁、公交、高铁等人员密集或密闭的公共场所,应全程正确佩戴一次性医用口罩或医用外科口罩。儿童应佩戴儿童专用口罩,如感觉过敏、憋闷、气促等,应及时调整或暂停使用。另外,基于防

护风险及佩戴的舒适性,不建议普通市民佩戴N95及以上级别的医用防护口罩,KN95、N95等各类颗粒物防护口罩以及带呼吸阀的口罩。在外界非密闭空间且人与人之间距离>1米时可不戴口罩。

其次,要保持社交距离。在购买、安检、候车及在站台走动和使用自动扶梯时,尽量与其他乘客保持1米以上距离并减少交谈,尽量选择空气流通的地方等候。

另外,要注意个人卫生。注意手卫生,在公共交通工具上无流水洗手时,可用免洗手消毒液或消毒湿巾清洁双手,在到达目的地后应立即用肥皂或洗手液和流动水洗手。减少触碰公共物品,可戴一次性手套或用纸巾隔开触碰,如直接触碰,应及时进行手卫生,不要用手触摸眼、鼻、口等部位。